

# “宝贝，你是妈妈捐骨髓送的”

徐州女教师写给4岁儿子的信刷屏

“宝贝，你是妈妈捐骨髓送的，这是上天给妈妈最好的礼物……”连日来，一封妈妈写给四岁儿子的信在网上刷屏，感动了很多网友。

这位妈妈曾被诊断为多囊卵巢综合征，临床表现有不孕等症状，在接到骨髓与求助人配型成功消息时，她刚刚经过一年多治疗，已迎来最佳怀孕时机。是抓住期盼已久的怀孕机会，还是放弃备孕去拯救一条生命？她选择了后者。

无偿捐献完成后，这位令人敬佩的女士听从医嘱，准备调养一年再进行备孕。然而，生活充满了戏剧性，一个多月后，她发现自己竟然怀孕了……

笔者前天来到江苏徐州市睢宁县，面对面采访了这位被无数网友点赞的妈妈。



## 她给自己的成人礼 是成为捐髓志愿者

她叫方倩茹，今年31岁，是江苏睢宁新城区实验学校的一名语文老师。当年参加完高考后，她登记成为了一名造血干细胞捐献志愿者。“我把登记成为捐献志愿者，当做自己的成人礼”，方倩茹告诉笔者。

方倩茹老家在徐州丰县，父母在她上中学时就双双下岗，父亲身体不好，家里的重担都落在母亲身上。为了供方倩茹和哥哥上学，母亲开过三轮拉货，

当过药厂业务员，卖过早点。后来，兄妹两人先后考上大学，那时，家里根本负担不起两人的学费，最终依靠亲戚朋友的资助以及国家的助学贷款政策，才圆了兄妹俩的大学梦。

上了大学后，兄妹俩就再也没有跟家人要过生活费，靠着课余当家教、发传单、打零工，两人先后完成学业。方倩茹说，在上大学期间，她就时时体会到社会、学校的温暖，在她遇

到困难时，有那么多人向她伸出了援手，“妈妈常常叮嘱我，受人滴水之恩，应当涌泉相报”。

2014年，方倩茹从江苏师范大学对外汉语专业毕业，她顺利通过考试，当上了睢宁一所小学的老师，获得了自己梦寐以求的教师职业。

参加工作后，方倩茹的生活平稳而幸福，并且很快迎来了爱情。

## 好不容易迎来怀孕时机，“求助电话”来了

2015年10月，是方倩茹定好的结婚日期，那时，她的生活中，还面临着另一件大事：备孕。

2014年，方倩茹被诊断为多囊卵巢综合征，临床表现为不孕等症状。方倩茹说，被确诊的那段时间，是她人生中最艰难的时刻。一年多的治疗中，丈夫对她精心照顾，2015年9月份终于迎来了一个好消息——医生表示，方倩茹恢复

良好，已经迎来最好的怀孕时机。

可是，几天之后，中华骨髓库工作人员的一个电话，打破了这个家庭的平静。根据骨髓库匹配结果，方倩茹的骨髓与重庆一名9岁白血病男童配型成功。

“接到这个电话时，我的第一反应是自己的身体状况是否符合捐献标准”，方倩茹随后联系了县红十字会工作人员，完

成了体检，得到了可以捐献的结论。

方倩茹陷入了纠结，一旦进行捐献，按照医生说法，至少要调养一年多时间，届时能否再次得到好的备孕时机还无法确定。但最终，她下定决心要帮助那个男孩，“我是一个非常渴望有孩子，也很喜欢孩子的女人，那时候我一闭眼，脑海中就浮现出一双渴望生命的眼睛。”

## 说服丈夫，“说服”双方父母，成功捐髓

这个决定不出意料地遭到双方家人的强烈反对，方倩茹首先说服了丈夫。父母这边，方倩茹则打出感情牌，母亲一直教导她要懂得感恩，还有什么比拯救一条生命能更好地回馈社会？母亲拗不过女儿，最后含泪同意。公公婆婆这边，丈夫打出理性牌，他搜集了很多造血干细胞捐献知识，一再向父母阐述，不会影响捐助者

的身体，也不会影响下一次备孕。“其实，我俩都没有说服家人，只是父母们觉得我们已做决定，坚持要捐献，他们也无可奈何。”

对于方倩茹的决定，最纠结的是丈夫周旋。他告诉笔者，妻子提出捐献的想法后，他最初是一百个不愿意，“我们不是逃避责任，而是她当时那种身体条件，确实不适合去捐献。”可是面对妻子坚决的态

度，周旋一下子心就软了。最后，周旋与妻子达成协议：等待一段时间，如果有其他捐献者配型成功的消息，就放弃这一次捐献。但周旋并没有等来那个他期盼中“我们找到新的捐献者了”的电话。

2015年12月28日，方倩茹成功完成了捐献。近5个小时的手术，医生从她身体中抽取了94ml造血干细胞混悬液。



## 方倩茹写给孩子的信(节选)

亲爱的周墨宝贝：

你忽闪着眼睛问自己从哪里来？我想了想，你应该是捐髓送的。言语里有那么几分玩笑，也有不得不承认的认真。仔细想想，你可不就是捐髓送的么？对于一个“多囊”妈妈来说，你的到来就是上天最好的礼物。

考上大学的那一年，妈妈去献了血。那是妈妈第一次去献血，是成年礼的一种表达，也是真正意义上找到的回馈社会的一种方式。

整个大学期间，妈妈得到了太多的资助。正是这些无私的关怀，让妈妈顺利毕业，实现了从小到大的梦想——成为一名光荣的人民教师。

伴随着第一次献血的还有加入中华骨髓库，当时血站的阿姨问妈妈，愿不愿意多抽一小管血，如果配型成功就可以救治白血病儿童。妈妈觉得这是一件非常有意义的事，便毫不犹豫地答应了。

生活的挑战让妈妈越来越

坚强，可随之而来的还有身体的突发状况。当妈妈知道自己得了“不孕症”时，真的是晴天霹雳。

妈妈开始积极地治疗，配合医院所有的方案。经过近一年的努力，病情终于得到控制。正当爸爸妈妈带着这份喜悦准备结婚备孕时，我们接到了红十字会工作人员初配成功的电话。

血液间的传递，带来的不仅是那一抹鲜红，更是生命的希望。在对你的期待和救助白血病患者之间，妈妈先选择了后者。妈妈相信我们的缘分，相信你总会到来，但躺在病床上的孩子不能等待！

新婚后，爸爸陪着妈妈进行了各项身体检查，也陪着妈妈成功完成造血干细胞的捐献。在万分的激动中，我们准备推迟备孕，没想到调皮的你，在妈妈捐髓的第二个月就悄悄来报到，给爸爸妈妈带来了更大的欣喜和对未来的无限感激……

爱你的妈妈：方倩茹

## 捐髓一个月后，她收获“意外之喜”

成功捐髓后，方倩茹心情复杂。她告诉笔者，能给一名9岁孩子带去生的希望，她当时感到非常兴奋。可是，面对病床前丈夫、家人心疼的眼神，她又充满了内疚。

回家后，方倩茹整整休养了一个月。那时的丈夫已经成了她坚定的支持者，他甚至告诉妻子：“孩子的事不要有负担，如果等不到下一次的备孕时机，我们也可以试试试管婴儿。”

可是，奇妙的事情发生了。2016年2月，在医院检查身体时，医生发现她已怀孕1个月，全家人高兴坏了。然而，接下来的多次检查中，医生发现胎儿状况并不好，一度建议放弃这个孩子。“我觉得这是上天给我的馈赠，无论如何，我也要保住胎

儿，”方倩茹的想法得到全家人的支持，幸运的是，胎儿的情况越来越好。当年11月，方倩茹生下了一个健康宝宝。

4年过去了，方倩茹的宝宝在健康成长，而她的捐献行为也深深感染了丈夫。两人相继登记成为遗体捐献志愿者，丈夫在2019年也加入中华骨髓库，成为一名志愿者。

今年8月份，江苏省红十字会开展了“献血故事”的征文，方倩茹写下了给孩子的一封信，讲述自己捐髓的经历。没想到，她的故事在网上传播后，感动了无数网友，有网友留言，“宝宝就是上天对你大爱之举的馈赠，我相信今后你还会收获更多！”

据扬子晚报